Wahrscheinlichkeitsrechnung .

Zufallsexperiment & Ergebnismenge

Fin Zufallsexperiment ist ein Versuch, der unter festgelegten
Bedingungen (evtl. auch wiederholt) durchgefthrt wird und
einen zufalligen Ausgang hat. |

Bei einem solchen Experiment sind mehrere Ausgange/
Frgebnisse moglich. Alle moglichen Ergebnisse (e e, ...) sina
in der Ergebnismenge Q ={e ;e ;... } zusammengefasst.

BEISPIELE

o Ein SpielwUrfel wird einmal geworfen:

Q={1:2:3:4:5: 6}

Fine MUnze wird zweimal geworfen:
k: Kopf

9 z:/Zahl
Q ={(kk); (k,2); (z,k); (z,2)}
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Wahrscheinlichkeitsrechnung .

Ereignis

Das Ereignis A ist eine Teilmenge der Ergebnismenge.
-s konnen auch menrere Ereignisse gleichzeitig eintreten.

BEISPIELE

Ein Spielwdrfel wird einmal geworfen:
Q={123475,6} Ergebnismenge

Freignis Aist z.B.. ,eine drei wiirfeln”
A = {3} Elementarereignis

Ereignis Bist z.B.: ,eine gerade Augenzahl wurfeln”
B=1{2; 4,6} treignis

A heilst unmaogliches Ereignis, wenn es nicht eintreten kann
(z.B. eine 7 beim Werfen eines Spielwdirfels):
A ={ } (Die Teilmenge A ist dann die leere Menge)

A heilst sicheres Ereignis, wenn es alle moglichen Ergebnisse
beinhaltet: A = Q (A ist gleich aer Ergebnismenge)

\"bedeutet ,ohne”

neilSt Gegenereignis und tritt ein, wenn A nicht eintrittt A= Q\ A
B.: Beinhaltet A alle geraden Zahlen, enthdlt A alle ungeraden)
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Wahrscheinlichkeitsrechnung .

absolute & relative Haufigkeit

st ein Ereignis A bei n (mehreren) Durchfihrungen H-mal
(eine bestimmte Anzahl) eingetreten,
so ist H die absolute Haufigkeit.

Die relative Haufigkeit h ergibt sich, indem man die
absolute Haufigkeit durch die Anzahl der

. H
Durchfdhrungen dividiert:h = =

BEISPIEL
Ein Spielwurfel wird zehn mal geworfen:
n=10
Freignis A eine sechs wdrfeln” ist zweimal eingetreten:
H=2 absolute Hdufigkeit
= % - éz 20% relative Haufigkeit

@instant mathe



Wahrscheinlichkeitsrechnung .

Gesetz der grol3en Zahlen

-Uhrt man ein Zufallsexperiment mit n DurchfUhrungen
ninreichend oft aus, stabilisieren sich die relativen
Haufigkeiten.

Das Gesetz der grol3en Zahlen sagt somit aus, dass sich
die relative Haufigkeit eines Ereignisses bei sehr vielen
Durchfuhrungen auf die theoretische Wahrscheinlichkeit
dieses Ereignisses einpendelt.

Cin Spielwdrfel wird 100 mal geworfen.
Das Ereignis A eine sechs warfeln” tritt 15 mal ein:

= =ijfE =={E0
“100 0T 07

Fin Spielwdrtel wird 1000 mal geworfen.

Das Ereignis A eine sechs warfeln” tritt 160 mal ein:
160

I — 0
h 1000 0,16 = 16%

Die Wahrscheinlichkeit, eine sechs zu Wurfeln:

P(A) = % ~ 0,1667 = 16,67%
Die relative Hdaufigkeit hat sich bei 1000 Durchfihrungen somit
fast bei der theoretischen Wahrscheinlichkeit eingependelt.
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Wahrscheinlichkeit

Die Wahrscheinlichkeit ist ein Mals tur die moglichen Ergebnisse
eines Zufallsexperiment:

st jedem Ergebnis eines Zufallsexperiments mit
Q={e;e;...}eine positive reelle Zahl zugeordnet,

sodass P(e,) + P(e,)) + ... + P(e ) = 1, dann sind diese

/ahlen Wahrscheinlichkeiten.

Die Wahrscheinlichkeit gibt also vor der Durchfihrung eines
/ufallsexperiments an, wie die Chancen stehen, dass Ereignis A

eintreffen wird.

BEISPIELE

A: Die Wahrscheinlichkeit, dass bei einmaligem Wirfeln eine 6 gewdirfelt wird:

1 oL
P(A) = =" 0,1667 = 16,67% ¢S gibtinsgesamt 6 Zahlen (Nenner)

B: Die Wahrscheinlichkeit, dass bei einmaligem Werfen einer Miinze Kopf fdllt:
1 N es gibt insgesamt 2 Ergebnisse,
P(B) = . 0,5 = 50% Kopf und Zahl (Nenner)

Prognose flr ...
... ein sicheres Ereignis: P(€2) =1
... ein unmogliches Ereignis: P(@) =0
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Laplace - Experiment

Fin Zufallsexperiment heil$t Laplace - Experiment, wenn eine

Gleichverteilung vorliegt, also alle Einzelergebnisse die g|e|che
Wahrscheinlichkeit haben.

BEISPIELE

Fin Laplace - Experiment ist z.B. das Werfen eines Wurfels oder
einer Mdnze, weil alle Zahlen des Wurfels oder Seiten der
Munze die gleiche Wahrscheinlichkeit haben, einzutreten.

Kein Laplace - Experiment ist z.B. das Werfen eines gezinkten
Wirfels oder einer Reiszwecke.

Berechnung von Wahrscheinlichkeiten in Laplace - Experimenten
- Wsk. eines Elementarereignisses e: P(e) =

12l
- \Wsk. eines creignisses A: P(A) = “ |A| Anzahl aller Ergebnisse des/EreignissesA
{2 | Q2| Anzahl aller mdglichen Ergebnisse
BEISPIEL

Fin Warfel wird einmal geworfen: Q ={1, 2, 3, 4, 5, 6} | Q| =6
A:,eine gerade Zahl wirfeln”: A ={2; 4; 6} |A] =3

P(A o 0,5 = 50%

(A)=1q] =5 = 0m = 0%
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